    羲城中学九年级化学周清试卷
科目: 化学   年级: 九年级   时间:50分钟  
可能用到的相对原子质量：H－1，C－12，Fe－56，O－16，Cu－64
一、选择题（下列各题只有一个正确选项，每题1分，共12分）
1.下列物质中能与CuSO4溶液发生置换反应的是（    ）

  A.Ag

     B．Fe    

C．NaOH溶液

D．HCl溶液

2. 金属单质家族四兄弟W、X、Y、Z，不小心掉入稀盐酸池，神情如图所示:
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则W、X、Y、Z的金属活动性顺序为(      )

   A．X>W>Z>Y     B．Z>X>W>Y    C．W>X>Y>Z    D．Y>Z>X>W
3．金属材料在人类活动中已得到越来越广泛的应用。下列性质属于金属共性的是（     ）                                                               

   A.硬度很大、熔点很高      B.有良好的导电性、传热性

   C.银白色的固体            D.易与酸反应产生氢气

4.有X、Y、Z三种金属，其中Y能与稀硫酸反应，而X、Z不能与稀硫酸反应；将Z浸入X的盐溶液中，在Z的表面有X析出。则X、Y、Z的金属活动性由强到弱的顺序是（     ）

  A．X、Y、Z      B． Y、Z 、X       C．Y、X、Z      D． Z、X、Y

5.生铁和钢的主要区别是  （       ）

  A.是否为纯净物     B.含碳量不同 C.机械强度不同     D.铸造性不同

6.下列可用于验证 Fe、Cu、Ag 三种金属的活动性顺序的一组药品是（      ）

  A．Fe、Cu、H2SO4 溶液     B．Cu、Ag、FeSO4 溶液

  C．Fe、Ag、CuSO4 溶液     D．Ag、FeSO4 溶液、CuSO4 溶液

7．炼铁高炉中发生了下列反应：（       ）

 ①高温下一氧化碳将铁矿石还原为铁 ②高温煅烧石灰石 ③灼热的焦炭和二氧化碳反应  ④焦炭充分燃烧其中属于化合反应的是

  A．①和④ 
     B．②和③ 

 C．③和④  
     D．只有④

8．下列关于回收铝饮料罐说法不正确的是   （        ）
 A.回收铝饮料罐可以节约金属资源    B.回收铝饮料罐可以节约能源 

 C.回收铝饮料罐可以减少对环境的污染 D.回收一个铝饮料罐比制造一个铝饮料罐要贵 
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10．在氯化铜和氯化镁的混合溶液中，加入过量的铁粉，充分反应后过滤，留在滤纸上的物质是（       ）    

    A、Fe和Cu       B、Cu     C、Fe         D、Mg和Cu
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11．等质量的M、N两种金属，分别与相同质量分数的足量稀盐酸反应（已知M、N在生成物中均为+2价），生成氢气质量和反应时间的关系如右图所示，下列叙述正确的是（      ）
A．M、N两种金属中较活泼的是N
B．生成H2的质量M＜N
C．相对原子质量较大的是N

D．产生H2的速率N＞M
12．某合金6.5克与足量稀硫酸充分反应后，如果生成0.22克氢气，该合金的元素可能是：（       ） 

A、Zn和Fe     B、Cu和Au    C、 Zn和Cu   D、 Mg和Al

二、填空 (每空1分，共13分.)

13．写出有关的化学反应方程式，并注明反应类型。

（1）铝很活波，但铝制品使用的时间却很长。

_________________________________________________________，反应类型________

（2）古代湿法炼铜，“曾青的铁则化为铜”

_________________________________________________________，反应类型__________

14人类向自然界提取量最大的金属是铁,高炉炼铁的原料是铁矿石、空气、石灰石和          。
15. 金属具有很多的共同的_          。例如，常温下它们都是____________(汞除外)，有金属光泽，大多数为电和热的        ，有延展性，密度      ，熔点         。 

16.要除去Cu(NO3)2中含有的AgNO3杂质。可以在其溶液中加入         ，充分反应后，再用          方法除去杂质；反应的化学方程式是：                          
三、简答题（本题包括4个小题，共18分）
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17．某校课外活动小组的同学在老师的帮助下，探究用赤铁矿（主要成分是 Fe2O3）炼铁的主要反应原理，他们设计的实验装置如图所示.
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回答下列问题：

( 1 )写出用一氧化碳还原氧化铁的化学方程式                                 。
 ( 2 )实验时,在澄清石灰水中观察到的现象是                                  。
 ( 3 )左图中设计第 ② 个酒精灯的目的是          实验时应先点燃第    个酒精灯。
 ( 4 )图（乙）与左图相比，它的主要优点是                                    。
18.右图中两块金属片互相刻画后，在纯铜片上留下明显划痕，该实验

    探究的目的是             ；写出一个有铜参加的置换反应的化学

    方程式                                       。
19.某工厂产生的铜屑中含有少最铁屑．现要回收利用其中的铜，需除去其中的铁屑，张山同学设计了甲、乙两个实验方案：


  （1）以上两个实验方案中，从回收利用率角度考虑，你愿意选择               。

  （2）两个方案中都有过滤操作，该操作中必须用到的玻璃仪器有        （至少1种）
  （3）写出两个实验方案中有关反应的化学方程式：

    方案甲                                                                  

    方案乙                                                                  
  （4）（2分）你能否再设计一个不同原理的方案？写出你的方案                          

某同学利用锌片、铁片、铜片、稀硫酸、硫酸铜溶液设计了以下四个实验：

①锌片与硫酸铜溶液反应 ②铁片与稀硫酸反应 ③铁片与硫酸铜溶液反应 ④铜片与稀硫酸反应．

请你写出实验①中观察到的实验现象                          ，发生反应的化学方程式为                              ，基本反应类型是              ．

若要比较锌、铁、铜三种金属活动性强弱，你认为还应该增加一个怎样的实验？（2分）

四．综合应用(7分)

21、在研究“铁生锈的条件”的实验中，某兴趣小组对实验进行了创新设计，请把实验补充完整。
   【实验目的】铁生锈条件的探究。
【实验内容】取3段光亮无锈的细铁丝，绕成螺旋状，放入3支干燥洁净的试管底部，进行下列实验，实验要保证有足够长的时间来观察现象

          实验①             实验②             实验③
【实验现象】实验①②无明显现象，实验③中铁丝生锈，且试管内空气体积减小。
【实验结论】铁生锈实际上是铁与空气中的            （填名称）发生反应的结果。
【实验思考】
（1）当铁丝足量，时间足够长，实验③进入试管内的水的体积约占试管体积的      。
（2）该实验创新之处在于：可根据铁丝表面的铁锈和                  两种现象来判断铁丝反应进行的情况。
   （3）铝比铁活泼，但铝难腐蚀，原因是                              。
( 4 )某炼铁厂每天生产含杂质4%的生铁400t，(每天需要含氧化铁70%的赤铁矿多少吨？（3分）(如果改用含有杂质为25%的磁铁矿则需要多少吨这样的磁铁矿？(选做)
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